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25. Bestimmen Sie (fiir festes 7 > 0 und h > 0) die Bogenléngen der folgenden Kurven. (2x2)
T Ccost
(a) ~(t):=| rsint | fiirt € [0,4x].
ht

(b) ~(t) = < i > _ ( - ) fiir ¢ € [0, 271].

Hinweis: Verwenden Sie die Additionstheoreme fiir Sinus und Cosinus.

26. Geben Sie jeweils (ohne Beweis) das Innere, den Rand und den Abschluss der folgenden (2x2)

Mengen an.
x 0
(a) M := y | €eR*:0<z2<a?+942 U 0
z -1

(b) M = Q als Teilmenge von R.

27. In dieser Aufgabe betrachten wir stets Teilmengen des R™ fiir n > 2.

a) Zeigen oder widerlegen Sie folgende Behauptungen: 3
Zei d iderl Sie folgende Beh

(i) Sind A und B offen, so ist auch AN B offen.

(ii) Sind A und B konvex, so ist auch A N B konvex.

iii) Sin un zusammenhédngend, so ist auch A N B zusammenhéngend.

(iii) Sind A und B héngend, so i hANB hiangend

eigen Sie, dass die Vereinigung beliebig vieler offener Mengen offen ist. 2

b) Zei Sie, dass die Vereini beliebig vieler offi M ffen i
(c) Entscheiden Sie, ob auch der Durchschnitt beliebig vieler offener Mengen offen ist.  (2)

28. Entscheiden Sie, ob nachfolgende Funktionen stetig sind. (6)
(a) f:R®—=R2, f(x,y,2):= vy’ —
' ’ B xeY sin z

sin(xy)
(b) f:R*—R, f(fr,y):{ RS
Y z =0
ya? 4 2
(C) fZR2—>R, f(x,y) = {m4+y2 x +y >0

0 r=y=0

Loésung:
(b) Man iiberpriift leicht, dass f(x,y) = yg(z,y), wobei

sin(xy) 2
y#0
T,y) = ry
9(z,y) {1 2y =0,
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Da g als Verkniipfung der stetigen Funktionen w(z,y) := xy und

sint 4
h(t):=< ! 70
1 t=20

stetig ist, ist auch f stetig.



